

DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Mezőgazdasági érdekképviselet

Mindazok, akik a magyar föld műveléséből élnek: munkások, kisgazdák és nagyobb birtokosok, egyaránt ragaszkodnak ahhoz, hogy a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló törvény mielőbb megalkotassék.

A gazdákra nézve azért fontos ez a dolog, mert az érdekképviselet szervezése útján mint gazdák és földműves munkások szólnak hozzá a mezőgazdaságot érintő közügyekhez. Sohasem volt erre nagyobb szükség, mint most. Mert az általános szavazati jog mai rendszere mellett el lehet képzelni azt, hogy egy-egy községben olyan képviselőtestületi, megyei vármegyei törvényhatósági választás történjen, ami nemzeti érdekeinknek, a köznyugalomnak és a társadalmi békének nem felel meg, de teljesen elképzelhetetlen az, hogy a magyar föld érdekelteit ne olyan községi, járási, vagy vármegyei érdekképviseleti tagokat küldjenek ki, akiket érzésük, gondolkodásuk, erkölcsük, családjuk, akár kicsi, akár nagyobb vagyonuk ennek az országnak törvényes rendjéhez és a magyar nemzeti szellemi haladáshoz csatol.

A mezőgazdasági érdekképviseleti szervezetben tehát az ország lakossága nemcsak a gazdák egyik régi követelésének kielégítését keresi, hanem az ország belső rendjének és nyugodt haladásának egyik biztosítékát is. A magyar gazdának gondja lesz arra, hogy fellforgató törekvések ne érvényesüljenek sem a falu, sem a járás, sem a vármegye határozataiban és intézkedéseiben, legalább a magyar mezőgazdaságra vonatkozó közügyekben.

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a magyar gazda minden lében kanál akar lenni. A mezőgazdasági érdekképviselete csak olyan dolgokkal foglalkozik, amik a gazdákat mint gazdákat érdeklik. Mivel azonban hazánk új életre és erőre kapása kilenctized részben azon fordul meg, hogy mennél több országos és helyi intézkedést tegyünk mezőgazdaságunk fejlesztése érdekében, ez egyúttal sürgős nemzeti szükségé avatja a mezőgazdasági érdekképviselet törvényhozási szabályozását.

Tőlünk most erőszakkal elszakított magyar és másjaku véreink ebben is csak azt fogják látni, hogy Magyarország kormánya és törvényhozása komolyan dolgozik a nép jólétén, anyagi és művelődési haladásán. Es ez éppen olyan gyorsítója lesz Szent István birodalma helyreállításának, mint amennyire késettetté a zavar, a széthuzás és az ország munkálkodásra hivatott szerveinek léte.

A kormány lemondását várják „Nagy kabinet“ Apponyi, Bethlen vagy Teleky elnökségével

Budapesti tudósítónk jelenti: Az Est értesülése szerint az összkormány tagjai még a mai nap folyamán beadják lemondásukat a kormányzónak. Illetékes köröknek a lap szerint az a felfogása, hogy az összes pártokon kívül álló nagy kormány alakuljon, amely a nemzet összességére támaszkodik. A kormányelnök személyét Apponyi Albert grófban, Bethlen István grófban vagy Teleky Pál grófban jelölik meg. A kérdés már most az, hogy ki vállalkozik a kormányelnökségre, azt azonban minden oldalról hangoztatják, hogy most nem pártkormány kell, hanem olyan, amely a nemzet összes erőit egyesíteni tudja.

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, jun. 10. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg.

Felolvassák az indítványkönyvet, amelybe Rassay Károly jegyzett be indítványt az államvasutak jelenlegi állapotának megállapítása tárgyában.

Lukovich Aladár, a közgazdasági bizottság előadója, betérjeszli a bizottság jelentését a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló törvényjavaslatról. Indítványozza, hogy a törvényjavaslatot a sürgősség kimondásával a holnapi ülés napirendjére tűzzék ki.

Reök Iván azokkal a veszteségekkel foglalkozik, melyek az oláh megszállás folytán a gyár- és ipart, a fatermelő gazdaságokat és a fűrésztelepeket érték.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadták a bányáiról szóló törvényjavaslatokat.

Szünet után az interpellációkra tértek át.

Levonás nélkül váltják be a bankje- gyeket államjegyekre

Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter már közölte a nyilvánossággal, hogy a felülbélyegzett korona-bankjegyeket ugyancsak korona-értékről szóló államjegyekre fogják kicserélni. Napok óta lelkiismeretlen híresztelések vannak forgalomban arról, hogy a kicserélésnél 10 százalékot le fognak vonni. Ennek az a következménye, hogy főleg a piacokon és a kereskedésekben nem akarják az ezerkoronás bankjegyet teljes értékben elfogadni.

Mindenesetre különös, hogy a hírek utat találtak a tőzsdén is, ahol meglehetősen nyugtalanságot keltettek. Erre való tekintettel a pénzügyminiszter felhatalmazta Végli Károlyt, a tőzsde elnökét annak határozott kijelentésére, hogy a korona-bankjegyeknek államjegyekre való kicserélése alkal-

mával semmi néven nevezendő levonás nem lesz, vagyis a beváltás teljesen azonos értékben történik meg.

Ujabb szeretet- adomány jön a svédektől

Augusztusvégéig hazatérnek
hadifoglyaink

Még alig múlt el egy hónapja annak, hogy Debrecen városa nagyobb főmegü szeretetadományt kapott a semleges külföld vöröskereszt-egyesületeitől, de a debreceni vöröskereszt agilis vezetője máris lépéseket tett, hogy a város újabb szeretetadományban részesüljön. Somossy László nagykereskedő, a debreceni vöröskereszt fardhatatlan buzgalmu vezetője, a napokban Budapesten járt és a semleges konzulokkal és vöröskeresztes megbízottakkal folytatott tárgyalásai során sikerült határozott ígéretet nyernie, hogy már a legközelebbi jövőben nagy mennyiségű újabb szeretetadományt küldenek Debrecenbe.

A szeretet-küldemények, amelyek a svéd vöröskeresztől kapunk, legnagyobb részét ezuttal is kórházi és gyógyszereket foglalnak magukban, mert Debrecenben ezeknek érezzük a legégetőbb hiányát. Az újabb küldemény kiegészítéséért külön köszönet illeti meg a város részéről Szukováthy Imre drt., a magyarországi vöröskereszt főorvosát, aki a múltban is sokszor adta értékes tanujelét annak a szimpátiának, amellyel Debrecen érdekeit támogatja.

Somossy László érdeklődött a vöröskereszt központjánál a magyarországi vöröskereszt nagyszabású akciója iránt is, amelyet a külföldi rokonegyesületeinek teljes támogatásával indítottak Szibériában szinglőkre véreink hazaszállítása érdekében. A központban megvannak győződve arról, hogy legkésőbb augusztus végéig az összes magyar hadifoglyok hazatérhetnek Oroszországból.

Fentartják a német koalíciót

A birodalmi választások
eredménye

Berlin, június 9. A megválasztott 433 képviselő közül legnagyobb számmal jutottak be a többségi szociáldemokraták, akik 104 mandátumot kaptak. A független szocialisták 77 szavazattal rendelkeznek. A birodalmi gyűlésen 43 demokrata, 65 centrum-párti, 58 német néppárti, 61 német nemzeti párti van, ideszámítva a thüringiai, hesseni, vürtembergi és schleswig-holsteini, továbbá a bajor parasztpárti képviselőket is. Van továbbá 2 kommunista.

Igy tehát a koalíció 225 szavazattal s az ellenzék 208 szavazattal jutott be a birodalmi gyűlésbe, vagyis az eddigi koalíció többsége mindössze 17 szavazattal. Erre támaszkodva, a német néppárt kész fentartani a koalíciót és vele a kormányt a szocialistákkal, amíg a demokraták sem idegenkednek, azonban minden párt kénytelen lesz bizonyos engedelményeket tenni. Így a német néppárt hajlandó az antiszemita jelzőszavakat levetni és a köztársasági alapra helyezkedni.

A lengyelek új offenzívája

Kopenhága, jun. 9. A varsói lapok jelentik, hogy Pilsudsky tábornagy vezetésével Willebski irányában a lengyelek új offenzívát kezdenek. A Dűna mentén és a kiévi hídfőnél a harcok még folynak. A lengyelek újabb hat évfolyamot szolgáltattak fegyverbe.

A bajorok Kun Béla és Lewien ellen

München, június 9. A bajor kormány erőlyes tiltakozásra készül az ellen, hogy Kun Bélát és Lewient német területen keresztül irányítsák Olaszországba. Lewien volt a müncheni szovjetkormány feje és a tuszok meggyilkolásának elrendelője.

A budapesti tőzsde. Érték- papírok árfolyamai: Magyar hitel 1598—623. Osztrák hitel 1030—15. Hazai bank 755—60. Hermes 390. Agrárbank 990—1010. Ingatlanbank 1050—30. Angol-Magyarbank 1050—55. Forgalmibank 600. Földbirtokbank 1200. Jelzálogbank 495. Leszámitoló 830. Magyar-Olasz 433—42. Alt. Tak. 1060—70. Concordia 2000—10. Beocsini 4010—125. Alt. közszen 6850—920. Salgó 6050—100. Uriányi 4900. Ganz 3240. Rima 3150—250. Brassói 3650—75. Nasic 13850—14000. Danica 4725—75. Papiripar 2420—60. Magy. cukor 9500—600. Lampa 2400—390. Ostermelő 950. Gummi 3600—50. Telefon 1430. Adria 9200—650. Atlantica 5100. Közpti 1420—50. Déli vasut 527—42. Al-lamvasut 3700—660. Trust 1270—300.

annus 9.
EK
vábbi szó
zó K 150.
izett
netül be-
gép- és
eskedelmi
irodába
Ajánlato-
vábbi
ouát
i nekem 3
ás lakást
g egy ily
re is sze-
dóban.
estéknagy-
megfelelő
keresek
ivatalban.
eti.
lattal bíró
gyorsírás,
nyelvtudás-
ajánlatát
hoz.
ES.
er
ható. Her-
-u. 37. sz.
k,
ilvia
Club
n
él,
mühely
sz.
en-
llás
Ó R.
művek
k.
K 1320
" 1320
" 1320
" 1320
" 1650
" 1650
" 1650
" 1320
" 11—
" 1320
" 1540
" 1320
" 11—
" 11—
" 1320
" 1650
" 1760
" 11—
NDOR
yárság
en.
RANT.
NDOR
zv-társ.
49.

Valutafolyamok: Arany 605—15. Font 640-50—50. Dollár 160—71. Márka 463—83. Lira 10-10—20. Francia frank 12-90—85. Lei 375—81. Romanov 298—301. Sokol 383—386. Dinár 685—695. Svájci frank 30—30-75. Léva 3-50.

Felhívás Debrecen elemi és középiskolai tanulóihoz!

Kedves magyar Testvérek!

A megszállott területekről elűldözött magyar testvéreink gyermekei nem voltak olyan helyzetben, hogy a tanév alatt iskolába járhattak volna, mert a megszállott területeken iskoláinkat elvették, a kiűldözés után pedig a vagonban való lakás s ez alkalommal ért sok hányattatás folytán sokan iskolába nem járhattak, vagy a már megkezdett tanulmányaikat nem fejezhették be. Jelenleg pedig a *lankönyv hiánya* folytán nem tudják pótolni a tanulmányaikat, mi célból azon kéressel fordulunk Debrecen elemi, polgári, kereskedelmi, reál, gimnáziumi, felső leányiskolai, tanítóképző intézeti ifjúságához, hogy *felesleges tankönyveit ajánldékozza a menekült magyar testvéreink gyermekeinek* mielőbb, hogy a most megnyitott *menekült elemi iskolánk*, ugyszintén a többi iskolák növendékeiél még a tanév bezárása előtt tankönyvhöz juttathassunk. A tankönyvek a *menekültügyi kirendeltségnek* (Simonffy-u. 1. c. l. em.) adandók át.

Debrecen, 1920 június hó 5-én.

Az Országos Menekültügyi Hivatal kirendeltsége.

A kabai és hajduböszörményi vörös éraaktáiból

Egy munkástanácsi tag és egy forradalmi bíró

A kabai munkástanács egyik tagja, *Dihen István* közműves, került tegnap délután a debreceni törvényszéknek *Nagy Kálmán* dr. kir. ítélőtáblai bíró elnöklésével működő büntető tanácsa elé. *Dihen* a kommün idején két vörös katonával behatolt *Pósalaki László* gazdálkodó lakásába, ahol disznót akart rekvirálni, disznót azonban nem találtak a gazdálkodónál. *Pósalaky* később *Bagi István* gazdálkodóval együtt súlyos „bűneselekedetet” követett el a vörösök ellen: a szovjet-választásokon ugyanis, mikor a kezükbe nyomtak egy névsort, hogy arra szavazzanak, kijelentették, hogy igitők nem szavaznak és eltépték a lapot. A munkástanács erre le tartóztatta őket s őrizetüket *Dihen* vállalta el. *Dihen* később a kabai állomáson résztvevő 72 csendőr lefegyverzésében és illetéktelenül felvett a vörösöktől fizetést. Mindezekért a törvényszék bűnösnek mondta ki *Dihent* egyrendbeli magánlaksértés, kétrendbeli személyes szabadság megsértéseinek vétségében, egyrendbeli hatósági közeg elleni erőszak büntetésében és orgazdaság büntetésében és ezért összesen *két évi börtönrre* és 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

Ezután a hajduböszörményi forradalmi törvényszék egyik „bírája”, *K. Tóth János* fölötti ítélkezett a törvényszék. *K. Tóth*

János, aki bírói előtanulmányait az erre nem sok alkalmat nyújtó földművesi pályán végezte, a forradalmi törvényszék többi tagjával együtt nagy pénzbüntetésre ítélte el három böszörményi gaz-

dálkodót, mert ezek megszegték a vörösök által elrendelt szesztilalmat. A törvényszék *K. Tóth Jánost* bűnösnek mondta ki egyrendbeli zsarolás vétségében és elítélte négy hónapi fogházra.

Tisza Istvánról — a cigányprimása

„Ilyen ember csak egy volt”

A kivilágított kávéházban csak itt-ott üldögél egy-két ember, a sarokban huzza a cigány. *Magyari Béla* huz valami borkereskedő társaság kedvéért már talán tizedszer egymásután valami ostoba pesti kuplét, látszik, hogy nem az ő izlése; az öreg primás, *Magyari Imre*, gróf *Tisza István* cigánya, ott ül a mi asztalunknál és míg egyik cigarettát a másik után szívja, a leégett cigarettára végéről gyújtva rá a következőre, eszedesen beszélget velünk. Először a mostani zenész-élet sok bajáról beszélgetünk, azután rátereljük a szót gróf *Tisza Istvánra*. *Magyari* eddig jókedvű arca egyszerre elfogódottá, meghatottá válik; de azért szívesen, nyugodtan mondja el emlékeit a közelmult magyar közéletnek leghatalmasabb, legkiemelkedőbb alakjáról.

— 1880-ban ismertem meg a kegyelmes urat, — mondja *Magyari*. — Akkoriban ő itt járt iskolába, a kollégiumba és a pajtásával gyakran betért a kávéházba, ahol én muzsikáltam a bandámmal. Odaültek mellénk, hallgatták a nótát; a fiatal gróf gyakran el is hívott magához, néha elvitt éjjeli zenét adni a *Béressy-kisasszony* ablaka alá.

Később a fiatal gróf itt katonáskodott, itt szolgálta önkéntesi évét. Azalatt is majd minden nap muzsikáltatott velünk. Azután, mikor elhagyta Debreczent, minden évben kétszer-háromszor is magához hívta a bandát. Ha születésnap, keresztelő, valami ünnepség volt a *Tisza-családban*, mindig én játszottam a bandámmal. Ilyenkor mindig levelet írt nekem a kegyelmes ur; így: »Kedves *Imruskám!* Születésnap lesz nálunk, gyere hét emberrel *Gesztre*. Ől *Tisza*. Mi azután mentünk, hol *Gesztre*, hol *Nagykátára*, egy-néhányszor *Pestre* is.

Nagyon szerettek minket, az egész család úgy ismerte a hegedűnket, ezer közül is kiismerték volna. Emlékszem, egyszer, mikor az öreg *Tisza Kálmánék* tartották negyvenéves házassági évfordulójukat, a fiatal gróf ur lehvitt minket *Gesztre*. A cseffai állomáson ő maga várt minket és nagy titokban vezetett be a kastélyba. Vacsora előtt azután felállunk az ajtó előtt és elkezdjük huzni, hogy: *Cserebogár, sárga cserebogár*. . . A fiatal gróf erre nagy komolyan mondta az apjának:

— Milyen kedves ezektől a *szalontai* cigányoktól, hogy megemlékeznek erről a mai napról, apám!

De az öreg *Tisza* elmosolyodott és nevetve mondta: — De bizony nem a *szalontai* cigányok ezek, ez a *Magyari Imre* hegedűje!

Esténként, vacsora után, rendszeresen szalonban helyezkedtünk el és muzsikáltunk sokáig, késő éjszakáig. Csupa régi, szomorú magyar nótát, kuruc nótákat, busuló,

esőndes nótákat huztunk; a kegyelmes urék mind csak azokat szerették. A kegyelmes ur mindig állva hallgatta; oda állt élénk a feleségével együtt, ott álltak szótlanul, egymás kezét fogva, aztán egyszer-egyszer a kegyelmes ur csókolta meg a felesége kezét, néha-néha meg a kegyelmes asszony az övét. Néha-néha bölintott egyet-egyet a zene taktusára a kegyelmes ur; azután egészen meghatódott, a szemébe könnyek szöktek és lassan végigfolytak az arcán. Mindig sirt és mindig csak szomorú, hallgató nótákat kívánt. . .

Ha egy-egy órát játszottunk, a kegyelmes ur mindig intett: *Pihenjétek, Imre*. Aztán csak egyetek, igyatok, ha kell: van itt minden.

Amikor elmentünk, akárhányszor ő maga ment le az istállóba, befogatni. Néha elkísért egész az állomásig is.

Mind nagyon szerették a zenét. A kegyelmes ur fia, az ifjú *Tisza István* gróf, a háború alatt egyszer tehervonaton jött el Debrecenbe, hogy egy nótát meghallgasson tőlünk. Két napig utazott ezért az egy nótáért.

A háború alatt azután nem hívott minket a kegyelmes ur. A háború első percétől kezdve egyetlen egyszer sem.

1917 végén láttam utoljára a kegyelmes urat. A középső fiamat, a *Bélat* besorozták katonának; nagyon féltem miatta, hát felmentem a kegyelmes urhoz *Pestre*, protekciót kérni tőle.

A *Fasorban* lakott akkor. Reggel mentem ki a villába, az előcsarnokban egy huszár eszmaikat pucolt.

— Lehetne beszélni a kegyelmes urral? — kérdeztem tőle.

— Hogyne lehetne, — bölintott a huszár. — Kit jelentsek be?

— A *Magyarit*, a cigányt.

De a kegyelmes ur meghallotta a szavamat lenn a szobában és kijött ő maga.

— Szervusz *Imre*, így köszöntött, mi jót hoztál? Valami baj van?

Előadtam neki a kérésemet, de ő csak a fejét csóválta.

— Nehéz dolog az, *Imre* — mondta azután. — A hazának katonára van szüksége. Ilyesmibe én soha sem szólok bele.

Nem is tett semmit a fiamért, be kellett neki vonulni.

Mikor ezt megbeszéltük, a kegyelmes ur a vállamra tette a kezét és barátságosan megkérdezte:

— Hát különben hogy, vagy *Imre!*

Rég nem láttalak már; de hát, amíg a háború tart, nem mulattunk. Tudod még a régi nótákat, mondd, amiket játszottál nekem?

— Tudom, kegyelmes uram, hogyne tudnám.

— Hát ne is felejtse el, *Imre*, mert sohasem volt még a magyarnak ilyen szüksége vizasztaló nótára, mint amilyen most lesz.

Igy mondta, még most is emlékszem a hangja lágy rezdülésére. Azután elmentem, sohasem láttam többé.

Csend lett. *Magyari* elhallgatott, mi sem szóltunk egy szót sem. Hosszu hallgatás után szólt még egy pár szót a primás:

— Nem értették meg őt soha, bántották, keserítették . . . de én megértettem, a hegedűmmel. Ilyen ember sohasem lesz többé. Ilyen jószívű, ilyen barátságos . . . ilyen csak egy volt. Csak egyetlenegy . . .

Megint hallgattunk egy darabig. Azután *Magyari* új cigarettára gyújtott, felállt és elbucuzott tőlünk. Mi még beszélgettünk egy kicsit, azután felálltunk mi is. Indultunk hazafelé.

A Debreczeni Hitelbank R.-T.

Széchenyi-utca 1. értesítő tisztelt részvényeseit, hogy az új részvények elkészültek és azok az ideiglenes elismervények visszaszolgáltatása ellenében az üzleti órák alatt átvehetők.

HIREK.

— A belügyminiszter válasza a közgyűlés üdvözlétére. Debrecen város törvényhatósági bizottsága szombati közgyűlésén, *Huberth Ottó* dr. kormánybiztosfőispán beiktatása alkalmából, *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester indítványára, táviratilag üdvözölte *Horváth Miklós* kormányzót és *Dömötör Mihály* belügyminisztert. A belügyminiszter ma a következő táviratban válaszolt a törvényhatóság üdvözlétére:

Márk Endre polgármester urnak Debrecen.

A törvényhatóság megbízásából kifejezett szíves üdvözléért fogadja és tolmácsolva kérem legbálsabb köszönetemet.

Dömötör Mihály.

— Ujra a spanyol járvány. *Csurgóról* jelentik, hogy ott a spanyol járvány újra fellépett és egymásután szedi áldozatait.

— Véres zavargások Olaszországban. *Rómából* táviratozzák: A kenyéráranak emelkedése Olaszországban mindenféle nagy izgatottságot okozott. *Milanóban* emiatt zavargás is volt. Több ezer munkás tüntetett, miközben egy erkélyről rájuk lőttek; a tüntetők közül többen megsebesültek. *Bariban* szintén voltak zavargások; a tüntetést rendeztek, amelyek során erőszakosságra ragadtatták magukat. A kivézenyelt katonaság rájuk tüzelt s a tüntetésnek számos halottja és sebesültje van.

— A tanyai iskolák vizsgarendje. A Debrecen környéki tanyai elemi iskoláknál az 1920. évben a következő sorrendben tartják meg az évről-évről vizsgálatokat: Jun. 21-én: Belső Ohat (d. e. 9 órakor), Ohattelekháza (d. u. 3 ó.), Macs (d. e. 9 ó.); június 22-én: L. sz. gazdasági ismétlő iskolánál levő elemi iskola (d. e. 9 ó.), Kőszécszeg (d. e. 9 ó.); június 23-án: Nagycsere (d. e. 9 ó.), Haláp (d. e. 11 ó.); június 24-én: Ondód I. (d. e. 9 ó.), Ondód II. (d. u. 3 ó.), Pacz (d. e. 9 ó.); június 25-én: Fancsika (d. e. 9 ó.), Bánk (d. u. 3 ó.); június 26-án: Ebes (d. e. 9 ó.), Szepes (d. u. 3 ó.); június 27-én: Hegyes (d. e. 9 ó.), Elep (d. e. 11 ó.).

— Végh Gyula szűcs elsőrangú modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

Teljes tisztelettel

Gsengeri Károly özvegye

Grünwald cipőüzem SAS-UTCA 4.

Kölesönös-segélyző épület.

Szállítási iroda áthelyezés.

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy szállítási irodámat Simonffy-u. 30. sz. alatti lakásomról Hunyadi-u. 20. sz. alá helyeztem át, hol mindenféle költöztetést, fuvarozást helyben és vidékre 35 év óta fennálló cégem szakértelmével és lelkiismeretességével a legpontosabban eszközölöm.

— **A tehén- és juhtejből készült tejtermékek legmagasabb ára.** Az árvizsgáló bizottság közli: Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 7900—1920. sz. rendeletével (megjelent a Budapesti Közlöny ez évi 115. számában) a tehén- és juhtejből készült tejtermékek (u. m. vaj, tehénturó, tehéngombolya, juhgombolya, juhturó, juhsajt, székely csemegeturó és kevert turó) a 8800—1920. sz. rendeletével (megjelent a Budapesti Közlöny ez évi 125. számában) a tehéntejből készült sajt legmagasabb árát megállapította. Ezen rendeletek Debreczen város területére is érvényesülnek. Minden közvetlen fogyasztó részére árusító köteles a hivatkozott rendelethez az ott megállapított fogyasztói árat kiírni és azt üzletében szembetűnő helyen kifüggeszteni. Egyebekben a hivatkozott rendeletek intézkednek. Ezen rendelet 1920. június 11-én lép életbe.

— **Hólyagos himlő.** A múlt héten a hatósági orvosok két esetben állapították meg hólyagos himlőben való megbetegedést. Megtörténtek a szükséges óvintézkedések, hogy a járványos betegség továbbterjedését meggátolják.

— **Az oláhok vezetője.** Egy hajdumegyei pusztán már 18 év óta él Gitta Simon román ajkú földműves, aki Szatmármegyéből származott el ide a magyar Alföldre. Az oláh megszállás idején az eddig nyugodtan viselkedő ember egyszerre megváltozott; mindenütt oláh katonák társaságában mutatkozott, a magyarságot szidta, fenyegette és oláh katonák segítségével számos bűncselekményt követett el. Így elvezette az oláhokat a Balog- és Karap-tanyákra, ott elrekváltattott velük sok igásmarhat és nagymennyiségű gabonát, ezenkívül ugyancsak oláh katonák segítségével több magánházba behatolt és ott garázdálkodott. A debreceni kir. törvényszék ma vona felelősségre az oláhvezető földművest, akit magánlaksértés és rablás vádja terhel. A törvényszék azonban úgy látta, hogy ügyben a magyar állam elleni hűtlenség vádja is emelhető, amit a fennálló rendeletek szerint tárgyalandó. Ezért az iratokat áttették a törvényszék ötös tanácsához, amely a legközelebbi napokban fog ítélni Gitta Simon felett.

— **Az ecet tájékoztató ára.** Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság rendelete szerint az ecet tájékoztató ára továbbelarusított vagy nagyfogyasztók részére történő eladás esetében, az adott hordó használati díjának betudásával, vevő telepére, vagy a feladó vasúti állomásra szállítva és vagonba rakva hl-kint és ecetsavszázadonként 39 korona. Ha a vevő saját edényét, hordóját adja, vagy hl-kint 24 koronát levonásba kell hozni. Ha a gyártelepről való elfuvarozást a vevő saját kocsijával végzeteti, a fenti árból további 20 korona levonandó. Az ecet tájékoztató ára közvetlenül a kiskereskedő részére történő eladás esetében (kereskedelmi ár) a kiskereskedő telepén átvéve edény hozzáadása nélkül a következő: asztali (tábla) ecet, legalább 3% ecetsavtartalommal, literenként 1.60 K, ecetesszencia, legalább 6% ecetsavtartalommal, literenként 3.20 K. A gyáros is ezeket a kereskedelmi tájékoztató árakat számíthatja abban az esetben, ha az ecetet közvetlenül kiskereskedő részére kicsinyben (10 literen aluli mennyiségben) méri ki. Ez a rendelet 1920. június 10. napján lép életbe.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek.** Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

— **Vizgaruhák, szandálok, cernaruhák, trikók, babaholmik, kitűnő gummiárúk és minden gyermekruházati cikkek legolcsóbban beszerezhetők Dr. Hegedűsné gyermekdivat-házában, Simonffy-u. 2.**

— **Tessék arról meggyőződni, hogy Klonda szücs a legszolidabb ár mellett helyez el mindenféle szőrme és téli ruházatokat molykár elleni megóvás és nyári megőrzés végett. Piac-utca 21., Tisza-palotával szemben.**

— **Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.**

— **Már nem Péterfia-u. 53., hanem Rákóczi-utca 23. sz. a. alakítom újjá rossz nyakkendőit!**

HIRDETMEY.

Földesi és Tsa papirkereskedése Debreczen, Csapó-utca 16. sz. alatt az udvarban. Allandóan raktáron tarti: Riz Abadie és Club specialitécigaretta-papír, Pax-hüvelyt, levél-, író- és csomagolópapírokat, író- és rajzszereket viszonteladók részére a legolcsóbb napi árbán.

FRICZI kalap-szalokban
óriási nyári kalapvásár.
Olcsó szabott árak.
Városházával szemben

SZÍNHÁZ.

Vígshízház.

Csütörtök: Farsangtündére, operett.
Péntek: Farsangtündére, operett.

Farsang tündére. *Kálmán* műre operettjét mutatta be tegnap a Vígshízház. A gyöngye zenéje és még gyöngébb szövegű operett előadását a közönség mérsékelt érdeklődéssel fogadta. A szereplők sok jóakarattal igyekeztek elfogadhatóvá tenni a premiért, több jóakarattal, mint eredménytel. Főlemlítésre méltó sikerük csak az ügyes táncszámoknak volt. *Tobozzó* flonka, az új primadonna a legbeesetesebb igyekezettel sem tudja pótolni hangjának és játékanak hiányait. Úgyanezt mondhatjuk *Kun Sándorról*, az új honvivő-színészről is. A tánckomikus, *Kormos Ferenc* ügyes, fejlődésképes színésznek látszik. Kis szerepeikben jellegzetes, kedves alakítás nyújtottak *Eryei János* és *Varga Simi*, a debreceni közönség régi kedvencei.

A színházi iroda jelentése. *Farsang tündére* operett újdonság, ma és holnap lesz műsoron a Vígshízházban. A szép zenéjű sikerült operett iránt megérdemelt érdeklődés nyilvánul. — *A Fővárosi Royal Orfeum vendégjátéka.* Szombaton, vasárnap este és hétfőn vendég szerepel a Vígshízházban a Royal Orfeum művész-gárdája Virágh Jenő vezetésével. Virágh Jenő nyári vendégszerelése révén jól ismeri a debreceni közönség. Számos budapesti aktuális újdonságaival, kitűnő társulatának csupa új dolgokból álló műsorával elsőrendű színházi szórakozásban lesz része a közönségnek. Jegyelővét mártól kezdve. — *Tisza Carola* jövőhéten kedden lép fel először a Cigányprimás operettben.

Egy Dollarkirálynő kalandjai IV. E rendkívül érdekfeszítő kalandortörténet negyedik részét: »Minden poklokot át» mutatja be ma az Apolló. Előadások 5, 7 és 9-kor.

Judex III. Izgalmasan érdekes a »Halott kéze» című harmadik rész. Bemutatja az Uránia.

Wildwest Cowboy történet. »A Práirie hőse» 5 felvonásban kerül ma az Aranybika moziban bemutatásra. A főszerepet E. K. Lincoln, Amerika kedvenc cowboy színésze játssza.

Uri kelengyét,
inget, nadrágot, gallert
és zsebkendőket készít
HERMAN NÁNDOR
Hatvan-utca 31. szám.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (89.)

Ha szeretjük egymást — gondolá Kanut — minek ez a képmutatás? miért mosolygunk itt egymásra, mint egy véletlenül szemközt került, egymásnak idegen pár — a francia négyesben. Miért nem vagyok én őszinte ő hozzá, miért nem mondom meg, hogy szegény ember vagyok, aki töröm magam, hogy megélejek s megélejenek a hozzám tartozók; hogy a csillogó politikai pályára megtapsolt küzdőmei mögött folyik egy másik küzdelem: A szegény beamter küzdelem a rang kényszerű fenntartása s a betevő falatért.

Hiusága hevesen opponált. Az kellene csak, hogy kiforgasd a zsebedet és siralmas képpel panaszold el neki, hogy rosszul áll a szénád. Ez a nő szeret, mert büszkének és hatalmasnak hisz. Azt hiszed, nőni fog szerelme, ha látja, hogy megalázott s a leghehétköznapibb gondokkal szemben gyámoltalan ember vagy? Ha meg akarod tartani: küzd ki magad néma, a mostani, nyomorult nyugókból, légy ismét erős és szabad. Nőnek csak ez imponálhat s csak, aki imponál: nő csak olyat szerethet. Minden nő ilyen... Veron is.

Hiusága meggyőzte Kanutot. Ismét fölvetette Veronnal szemben azt a tettet, udvarias vidámságot, amelyen a leány már keresztül látott.

A bucsuzás, egész az utolsó percig majdnem vidámabb volt, mint a találkozás. A nők elkísérték Kanutot a vasúti állomásig. A váróterem tele volt angollal, köztük egy csomó excentrikus példány. Kanut tréfálkozni kezdett fölöttük s komoly képpel olyanokat mondott, hogy Eszti ke könyezni kezdett a folytonos nevetéstől.

Veron is mosolygott, de a tekintet, amelyvel bohóskodó visávit nézte, azt mondotta annak: Mindenkit elámíthatsz, csak engemet nem. Én átlátok rajtad.

Mikor már Kanut fenn volt a kocsiban s a kalauz rácsukta az ajtót: a nyitott ablakon át leszólt Veronhoz:

— Csak arra kérem még egyszer, ne igyekezzenek nagyon hazafelé. Ne engedje, hogy Eszti ke az első tavaszi napon hazakéredzkedjék. Arcóbból is korán jöttek haza. A husvétot még töltsék, kérem, itten.

Eszti kének egyszerre elment a jó kedve. Már is hazavágyott. És most itt akarják fogni egészen husvétig. Tiltakozott.

— Abból semmi sem lesz. A husvétit bárányt veled fogjuk megenni.

— Jó. Akkor hát husvétkor ismét idejövök s hozok magammal valakit, aki magát megöntözze.

Eszti ke elérte a kötekedő célzást: halványan, szemrehányó tekintettel nézett föl bátyjára, aki más hatást várt. Csak e rá irány-

— **A polgári étkező helyisége.** A közellátási hivatal tárgyalásokat kezdett az Uranuszmozgásház bérletjével, hogy a helyiséget engedje át a polgári étkező részére. A tárgyalások eredményre vezettek. Egyidejűleg a rendőrségen is eljártak, hogy a helyiséget ürítsék ki az internálódóktól, akiket eddig ott őriztek. A rendőrség a kérésnek eleget tett és az üressé vált helyiséget ma délután adja át a bérlet hivatalosan is a közellátási hivatalnak. Minthogy a helyiség már magyan, bizonyosra vehető, hogy az étkezőt már legközelebb átadják rendeltetésének.

— **Az olcsó cipők elosztása.** A csehszlovák területről hozott olcsó cipőkből a közellátási hivatal a közlelmelési tisztviselők részére 300 pár, a városi tisztviselők fogyasztási szövete részére 2650 pár, a közalkalmazottak beszerzési csoportja részére 2249 pár és a Máv. alkalmazottak részére 100 pár cipőt utalt ki.

— **A hentesmester ércpénzei.** A proletárdiktatúra idején egy napon *Szegedi Lajos* hentesmester lakásán megjelent a vörös őrség néhány embere és egy feljelentés alapján nyomozva, arany és ezüst pénzeket kerestek nála. Találtak is meglehetősen nagymennyiségű elrejtett ércpénzt, amelyet rögtön lefoglaltak és elvitték. Szegedit másnapa forradalmi törvényszék elé állították, amely kimondta a pénz elkobzását, őt magát pedig szabadon engedték. A proletárdiktatúra bukása után a rendőrség megindította a nyomozást a hentesmester elrabolt pénze után, mindeddig azonban a kutatás eredménytelen maradt. Néhány nappal ezelőtt azonban Szegediék lakásán megjelent egy asszony és átadta nekik a komám idején fölük elrabolt érmeiket. Feljelentést tettek az ügyben a rendőrségen, ahol megállapították, hogy az érme átadója *Sterbinszky László* vádbiztos felesége volt. Az eltűnt pénzt hiánytalanul megtalálták nála.

— **Fémszálas izzólámpák legmagasabb ára.** Az árvizsgáló bizottság közli: Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 8020—1920. sz. rendeletével, mely a Budapesti Közlöny f. évi 116. számában tétetett közzé, a fémszálas izzólámpák legmagasabb árát megállapította. Ezen rendelet Debreczen város területére 1920. évi június 11-én lép életbe.

— **Margit-fürdő** állandóan és egész nap nyitva nők és férfiak részére.

Megnyitlt a Margit-fürdő modern nyári uszodája!

Előnyös idény- és havi bérletek válthatók, A fürdés beosztása reggel 6 8-ig férfiak, 8-1-ig hölgyek, d. u. 1-7-ig férfiak részére.

FELHÍVJUK

a n. é. közönség b. figyelmét a közelgő vizsga alkal-
mára nagy választékban levő **fiú- és leánycipők** nagy rak-
tárunkra, hol legolcsóbban szerezhetők be. **Férfi- és női**
cipőkben óriási választék legolcsóbb árak mellett

CZÍPŐ NAGYÁRUHÁZ,
Piac-utca 9. szám.



Női és férfi kalapok
ujjálakítása

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

zott szomorú szemek juttatták
eszébe, hogy évődése helytelen
volt. Az a mély vonzalom, mely
huga és Zányi Feri között egyre
erősödött: Zányi Gábor részéről
konok, gőgös visszautasítással ta-
lálkozott mindig. Zányi Ferit ez
a makaesség elkésztette. Alig
érintkezett apjával s el volt rá
készülve, hogy azután az össze-
ütközés után, ami keltejükre vár,
olyan messze fognak egymástól
dobatni, hogy az életben többé
nem kerülnek össze. Esztike, a
szerető leányösztönével megérezte,
hogy központja lett egy családi
drámának, melyben apa és fiu
között a természet kötelekei erő-
szakosan fognak széttepetni.
(Folyt. köv.)

Saját készítményt
» valódit »

bőrlábszárvédők,

kézi és utazó-
bőröndök, mell-
tárcák kaphatók,
valamint e szak-
mabeli javításokat
» készítt »

FEUERMANN bőrdudós,
Piac-utca 44. az udvarban.

Kékkő

I-a, aussigi, raffia,
extra majunga,
papírszárga, gyü-
mölcsaját, barackaj, kristály-
szóda és mindenféle fűszeráru
kapható

Adorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövidáru
nagykereskedő cégnél

Széchenyi-utca 24., az udvarban.

Csak viszonteladókknak

Gummibélyegzők

gyorsan és pontosan
készülnek a
DEBRECENI ELSŐ

BÉLYEGZŐGYÁR

ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN

Piac-utca 81. szám.

Saját érdekében cselekszik,

ha cipőt, szandált, házi cipőt, szalmakalapot, Silvia
ruhafestéket, cipókrémet, cigarettahüvelyt, Club
» cigarettapapírt és a szükséges cikkeket »

a Nemzeti Nagy Bazárban

EMERICH SAMU cégnél,
Dégenfeld-tér és Csapó-utca sarkán szerzi be.

» Viszonteladókknak megfelelő árendeméy. »

Akar ön jó cipőket

jutányos árban hozatni?
Ugy kérjen árjegyzéket, az
évek óta legmegbízhatóbb-
nak elismert cégtől. ooooo

Elsőrangú minőségű cipőárak
szállítására! Legerősebb mun-
kásbakancsok, női paraszt-
cipők, fiú és gyermekcipők
szállítására. Finom külföldi
női divatcipők

raktárra. Számtalan elismerés jó
árak szállításáért. Vidékre leg-
gondosabb erős csomagolás és
naponta széjjelküldés postán

Müller L. K. és Tsa,
Budapest, Károly-körút 4. l. em.
Alapítva 1912. Alapítva 1912.

Szövetkezetek, Uradalomak, Kisgazdák szállítását.
Árjegyzéket azonnal küldünk!
Írjon még ma, mire van szüksége!

Legujabb zeneművek

Kuplék-dalok.

Dal a gázresóról	K 13-20
A slágerem	13-20
Csendesen-csendesen	13-20
Imádom hajdanak selymes színét	16-50
A táncok! A lángok	13-20
Csilíngelő szán	13-20
Tyűh de csuda szép muzsika	16-50
Be van az én lelkem csipve	16-50
Pösze te gyönyörű	16-50
Mért fáj ma úgy a szívem	13-20
A szívem, a szívem	11-
Hogy állunk a pénzzel?	13-20
Nem kell nekem senki, semmi	15-40
Bucsuzik a fecske	13-20
Az asszony sorsa, hervadt virág	11-
Kolozsvár, Kassa	11-
Visszasírom lelkünk minden söhaját	13-20
A csókd fehér, mint a hó	16-50
Ma bucsuzni jöttem	17-60
A kórhely nótája	11-

Kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részvénytársaság
zeneműkereskedésében.

Bélyeggyűjtők

kérjenek legujabb árjegyzéket

KELEN S. és Tsa

Budapest, Lipót-körút 23.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL.

Veszek és adok
mindenféle ékszer, ara-
nyat, ezüstöt és drága-
köveket. Krämer József,
József kir. herceg-utca 3.

ELADÁS.

Bámulatos
hatású arcszépítőszert a
Fáy-crém

Gyorsan és biztosan el-
távolít szeplőt, májfoltot,
pattanást, ráncot stb. Egy
tégely ára 8 korona.

Kapható
GRÓSZ NAGY FERENC
Arany Egyszaru gyógy-
szertárában. — (Szinház
mellett.)

Tennisrakett

egy teljesen új és egy
keveset használt, eladó.
Cím Péterfia-u. 18. 3. ajtó.

KERESLET.

Érettségizett
magyarul, németül be-
szelő perfekt gép- és
gyorsíró kereskedelmi
vagy ügyvédi irodába
azonnal belép. Ajánlatot-
kat a kiadó továbbít.

2000 koronát

adok annak, ki nekem 3
esetleg 4 szobás lakást
szerez, esetleg egy ily
házat megvételre is sze-
rez. Cím a kiadóban.

Fűszerkereskedéshez
jó állapotban levő beren-
bezést keresek. — Cím a
kiadóban.

Varró

és tanulóleányok felvé-
tetnek Goldstein Karo-
linánál Miklós-u. 5.

Deutsches Fräulein
auch im Nähen bewan-
dert, wird zu Kindern
für sofortigen Eintritt
nach Budapest gesucht.
Gutes Gehalt, beste Ver-
pflung. Näheres bis
Freitag Mittag Verböczy-
utca 2. II. kapu. III/7.

Gyermekkocsit
teljesen jó karban levőt,
keresek megvételre. —
Szent Anna-utca 7. I em.

VEGYES.

National

kasszákát legjobban ké-
szít Keszler, első debre-
ceni műszerész. Szé-
chenyi-utca 23. sz.

KOZPONTI

fuvarozási vállalat,
Debreczen, Kossuth-utca 39.

felvállal, mindennemű
fuvarozást helyben és
vidékre.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok és borszárogyszerek
Széchenyi-utca 29. sz.

Ajánlják saját ter-
mésű boraikat
a legolcsóbb napi árban

Tölgy- és akác tűzifa

ölenként és aprítva házhoz szál-
litva, valamint száraz, aprí-
tott vegyes gályfa főzéshez
igen alkalmas. Ölenként 850 ko-
rona árban kapható

EMERICH VILMOS
(tűzifakereskedőnél).

Központi iroda: Hatvan-utca 19.
Telep: Újvárosi-u. 8. szám.
Gyapa-törzsház mellett.

Ecet, gépolaj

jégszóda, gyufa,
lugkő, budaiföld,
és mindenféle fű-
szerárak legol-
csóbb bevásárlási
forrása

Gyémánt Géza és Társa
fűszernagykereskedőknél, Piac-utca 58. sz.

Apró gyertya,

Franck-kávé, zsirszóda,
fénymáz, ecet, ásvány-
fűge, ecet, víz, vala-
mint egyéb fűszer- és gyar-
matáru legolcsóbban beszerezhető

Kupfer Ignácznál,

Bádogos-utca.

Viszonteladókknak árendeméy

SILVIA ruhafesték

minden üzletben kapható.

Gyári főraktár

Fleischer Mór

nagykereskedőnél

HATVAN-UTCA 15. SZÁM.

Bocskay és más katona-
sapkák, férfiles flu
sapkák 24 órán belül készül-
nek és készen kaphatók
Széchenyi-utca 16.
keresztépület.

Jégszóda,

szalakká, fondant
cukorka, rézgálic,
raffia és minden-
féle fűszer- és gyar-
matárukat viszont-
eladók a legolcsóbban szerezhetik be

FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereske-
dőnél, Arany János-utca 8 sz
Osztrák Magyar Bankkal szemben.

Fedák, Kürti, Mánás
cipókréme,
fénymáz,
gyári főraktár:
Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15.

Ecet állandóan
kapható

nagyban és kicsinyben
legolcsóbb árban
STEINBERGER DEZSŐ
ecetgyárban.

Simonffy-utca 14. szám.

KULTURA ÉS TUDOMÁNY

kötetei köteve kapható.

Bölsche, A természettudomány fejlö- desének története 2 kötet K 39-60	
Kant, Breviárium	13-20
Rodin beszélgetései a művé- szetről	15-40
H. Bergson filozófiája	19-80
Széchenyi eszmévilága 2 kötet	26-40
Strachey, a francia irodalom főirányai	15-40
Pollard, Anglia története	15-40
Geréb, A római kultúra leg- jelentősebb vonásai	16-50
Balaugi György, Világpolitika	21-
Faquet, A kontárság kultusza	22-
Molnár Antal, Az európai zene története 1750-ig	22-
Schopenhauer, Kantrol. Kant filozófiájának bírálata	37-40

Kapható: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytárs.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytárs.